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1. Εισαγωγή και Βασικές ∆ιαπιστώσεις 
 
Η έρευνα που πραγµατοποίησαν από κοινού για τρίτο συνεχές έτος ο ΣΕΒ και η ICAP και τα 
αποτελέσµατα της οποίας δηµοσιεύονται στην παρούσα έκθεση, έχει τους εξής στόχους: 
Πρώτον, να εκτιµήσει τα βασικά οικονοµικά αποτελέσµατα της ελληνικής µεταποίησης το 
2003 πολύ πριν ολοκληρωθεί η δηµοσίευση των ισολογισµών των επιχειρήσεων. ∆εύτερον, 
να καταγράψει τις προσδοκίες τους για το τρέχον έτος 2004 και, τρίτον, να διερευνήσει τις 
απόψεις για φλέγοντα ζητήµατα της παρούσας οικονοµικής συγκυρίας. Για τον σκοπό αυτό, 
οι εκπρόσωποι των βιοµηχανιών απάντησαν σε ερωτήσεις που αφορούσαν στις επιδράσεις 
της ανατίµησης του ευρώ έναντι του δολαρίου, στις συνθήκες χρηµατοδότησής τους µε δα-
νειακά κεφάλαια το 2003 και το 2004, καθώς και στις κυριότερες δυσκολίες που συναντά από 
τον δηµόσιο τοµέα η επιχειρηµατική τους δράση. 

Ως σηµαντικότερο οικονοµικό γεγονός του 2003 θεωρήθηκε η ανατίµηση του ευρώ µε αµφί-
δροµη όµως επίδραση: θετική µεν λόγω συγκράτησης των τιµών του πετρελαίου και των 
πρώτων υλών· αρνητική δε λόγω µείωσης της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων. 
∆εύτερο σε σηµασία γεγονός ήταν ο πόλεµος στο Ιράκ, πιθανώς λόγω των άµεσων και έµµε-
σων επιπτώσεών του στην οικονοµική συγκυρία διεθνώς και στη Μέση Ανατολή. 
 
Όσον αφορά στις επιδόσεις κατά το 2003 προκύπτει ότι κατά το έτος αυτό η ελληνική µετα-
ποίηση, παρά τη σηµαντική άνοδο της οικονοµικής δραστηριότητας, συνέχισε να βρίσκεται 
σε τροχιά «χαµηλής πτήσης». Οι πωλήσεις σε τρέχουσες τιµές αυξήθηκαν µε χαµηλό ρυθµό, 
περίπου 4,5%. Εξαιρουµένου του κλάδου του πετρελαίου, η αύξηση είναι ακόµη µικρότερη, 
σχεδόν 3,0%. Συνεπώς, η µεταποίηση σε περιορισµένο µόνο βαθµό καρπώθηκε τα οφέλη από 
την ταχεία ανάπτυξη του 2003. Τα µικτά κέρδη αυξήθηκαν λίγο ταχύτερα από τις πωλήσεις, 
γεγονός που υποδεικνύει ότι οι συνθήκες κόστους παραγωγής βελτιώθηκαν ελαφρά. Εντού-
τοις, τα προ φόρου κέρδη ήταν σηµαντικά µεγαλύτερα έναντι του 2002, κατά 15,0% περίπου. 
Υπάρχουν ενδείξεις ότι τούτο οφείλεται στη µείωση των µη λειτουργικών εξόδων, και στην 
άνοδο των µη λειτουργικών εσόδων. Οι εξαγωγές και η απασχόληση παρέµειναν στα επίπεδα 
του προηγούµενου χρόνου. Οι επενδύσεις όµως µειώθηκαν αισθητά. Η µείωση δε αυτή γίνε-
ται σηµαντικότατη εάν εξαιρεθεί ο κλάδος του πετρελαίου. 
 
Η εικόνα των προσδοκιών των εκπροσώπων της µεταποίησης για το 2004 είναι ανάµικτη. Η 
αισιοδοξία για τα κέρδη και την απασχόληση είναι µετριασµένη σε σχέση µε αυτή που είχε 
καταγραφεί από την περυσινή έρευνα· παραµένει, ωστόσο, αµετάβλητη όσον αφορά στις πω-
λήσεις. Αντίθετα, περισσότερο αισιόδοξες είναι οι προσδοκίες για τις εξαγωγές και τις επεν-
δύσεις. 

Η χρηµατοδότηση της επιχειρηµατικής δράσης από το τραπεζικό σύστηµα υπήρξε µάλλον 
ευχερέστερη έναντι του προηγουµένου έτους. Τα επιτόκια δανεισµού είναι σηµαντικά υψη-
λότερα για τις µικρότερες (άνω του 7,0%) έναντι των επιτοκίων που εξασφαλίζουν οι µεγα-
λύτερες (περί το 4,5%) επιχειρήσεις. Η πλειοψηφία των εταιριών δεν αναµένει αξιόλογη µε-
ταβολή των επιτοκίων το 2004. 

Κύρια εµπόδια στις σχέσεις των επιχειρήσεων µε το δηµόσιο αναδείχθηκαν οι υψηλοί φόροι 
και ασφαλιστικές εισφορές, η γραφειοκρατία, η διαφθορά και η ανεπάρκεια των υποδοµών 
που παρέχει το κράτος. 
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2. Η Μεθοδολογία της Έρευνας 
 
Η δειγµατοληπτική έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά το διάστηµα Μαρτίου-Απριλίου 2004 µε 
χρήση δοµηµένου ερωτηµατολόγιου σε κατάλληλα επιλεγµένο δείγµα 301 βιοµηχανικών επι-
χειρήσεων. Το ποσοστό ανταπόκρισης στην έρευνα ήταν 81,4%, απάντησαν δηλαδή 245 ε-
ταιρίες. Το ποσοστό αυτό είναι κάπως χαµηλότερο σε σχέση µε την περυσινή έρευνα και βε-
βαίως διαφέρει µεταξύ των επιµέρους ερωτήσεων. 
 
Η επιλογή του δείγµατος από το αρχείο του ΣΕΒ έγινε όπως και κατά την περυσινή έρευνα µε 
την µεθοδολογία Neyman-Chatterjee. Επιλέχθηκε δηλαδή τυχαίο, στρωµατοποιηµένο, µη 
αναλογικό δείγµα το οποίο αντιµετωπίζει επιτυχώς τις µεγάλες διακυµάνσεις που χαρακτηρί-
ζουν τα βασικά µεγέθη της ελληνικής µεταποίησης. Κριτήρια στρωµατοποίησης ήταν το µέ-
γεθος των εταιριών και ο κλάδος. Συγκεκριµένα, οι εταιρίες του αρχείου του ΣΕΒ κατετάγη-
σαν σε 14 ενοποιηµένους κλάδους και εντός κάθε κλάδου διαχωρίστηκαν σε δύο κατηγορίες, 
µεγάλες και µικρές-µεσαίες µε κριτήριο διαχωρισµού το ενεργητικό των €30 εκ. 
 

Πίνακας 2.1 
Ο Πληθυσµός των Μεταποιητικών Επιχειρήσεων 

Κλάδος Μικρές-Μεσαίες Μεγάλες Σύνολο 
Τρόφιµα-Καπνός 1.127 62 1.189 
Ποτά 168 12 180 
Κλωστοϋφαντουργία 362 16 378 
Ένδυση-Υπόδηση 375 2 377 
Ξύλο-Χαρτί 286 15 301 
Εκδόσεις-Εκτυπώσεις 552 15 567 
Επεξεργασία Πετρελαίου 38 4 42 
Χηµικά-Πλαστικά 626 38 664 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά 553 20 573 
Βασική Μεταλλουργία 89 20 109 
Μεταλλικά Προϊόντα-Μηχανές 830 19 849 
Η/Υ Υλικό και Συσκευές 239 7 246 
Μεταφορικά Μέσα 130 7 137 
∆ιάφορα Προϊόντα 345 7 352 
Σύνολο 5.720 244 5.964 
 
Από τα 28 σύνολα εταιριών που προέκυψαν, καθορίστηκε βάσει της προαναφερθείσας µεθό-
δου ο αριθµός των εταιριών που έπρεπε να επιλεγεί από το κάθε σύνολο στο δείγµα. Για την 
αριστοποίηση του δείγµατος, έγιναν επανειληµµένες τυχαίες πειραµατικές δειγµατοληψίες, 
ούτως ώστε να επιλεχθεί το άριστο δείγµα, ήτοι εκείνο το οποίο περιορίζει σε σηµαντικό 
βαθµό τις αποκλίσεις των εκτιµώµενων από τα πραγµατικά µεγέθη κατά τα προηγούµενα έτη. 
Στο δείγµα που τελικά επιλέχθηκε, λόγω της φύσης της δειγµατοληψίας, αντιπροσωπεύονται 
σε µεγαλύτερο βαθµό οι µεγάλες βιοµηχανίες. Το γεγονός αυτό ενισχύει την ακρίβεια των 
προβλέψεων. 
 
Τα επαγωγικά συµπεράσµατα της παρούσας έρευνας αναφέρονται πρώτον στο σύνολο της 
µεταποίησης, δεύτερον στο σύνολο των µεγάλων βιοµηχανιών και τρίτον στο σύνολο των 
«µικρών–µεσαίων». Λόγω του µικρού µεγέθους του δείγµατος δεν επιχειρήθηκαν επαγωγικά 
συµπεράσµατα για τους επιµέρους κλάδους. 
 
Τα συµπεράσµατα βασίσθηκαν σε τρία διανύσµατα συντελεστών στάθµισης. Το διάνυσµα το 
οποίο χρησιµοποιήθηκε για το σύνολο ήταν αυτό των µεριδίων του πλήθους των επιχειρή-
σεων κάθε µίας από τις 28 οµάδες στις οποίες υποδιαιρέθηκε ο πληθυσµός του αρχείου του 
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ΣΕΒ. Αντίστοιχα ήταν και τα διανύσµατα για τις «µικρές–µεσαίες» και τις «µεγάλες» µονά-
δες. ∆ηλαδή, οι συντελεστές στάθµισης για τις «µικρές–µεσαίες» ήταν τα µερίδια του πλή-
θους τους σε κάθε κλάδο επί του συνόλου των επιχειρήσεων αυτών· µε τον ίδιο τρόπο υπολο-
γίστηκαν και οι συντελεστές των «µεγάλων» βιοµηχανιών. 

 
Πίνακας 2.2 

Το ∆είγµα Neyman-Chatterjee των Μεταποιητικών Επιχειρήσεων 
Κλάδος Μικρές-Μεσαίες Μεγάλες Σύνολο 
Τρόφιµα-Καπνός 34 33 67 
Ποτά 5 12 17 
Κλωστοϋφαντουργία 9 5 14 
Ένδυση-Υπόδηση 9 2 11 
Ξύλο-Χαρτί 9 5 14 
Εκδόσεις-Εκτυπώσεις 14 4 18 
Επεξεργασία Πετρελαίου 1 4 5 
Χηµικά-Πλαστικά 21 16 37 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά 16 19 35 
Βασική Μεταλλουργία 4 16 20 
Μεταλλικά Προϊόντα-Μηχανές 19 12 31 
Η/Υ Υλικό και Συσκευές 7 7 14 
Μεταφορικά Μέσα 6 6 12 
∆ιάφορα Προϊόντα 4 2 6 
Σύνολο 158 143 301 
 
 
Για την προβολή των απαντήσεων των εταιριών του δείγµατος στο σύνολο των υπό εξέταση 
πληθυσµών, για µεν τις κατηγορικού τύπου (ποιοτικές) απαντήσεις υπολογίσθηκαν καταρχήν 
από το δείγµα τα ποσοστά σε κάθε εναλλακτικό σκέλος απάντησης· στη συνέχεια  τα ποσο-
στά αυτά σταθµίστηκαν προκειµένου να γίνουν οι εκτιµήσεις για τις «µικρές–µεσαίες», τις 
«µεγάλες» επιχειρήσεις και για το σύνολο της βιοµηχανίας. Για δε τις ποσοτικού τύπου απα-
ντήσεις υπολογίσθηκαν κατ’ αρχήν από το δείγµα αριθµητικοί µέσοι όροι, οι οποίοι και πάλι 
σταθµίσθηκαν µε τους ανωτέρω συντελεστές προκειµένου να γίνουν οι εκτιµήσεις για τα τρία 
σύνολα επιχειρήσεων. 
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3. Οι Εξελίξεις στην Ελληνική Μεταποίηση το 2003 
 
Το 2003, ιδιαίτερα δε από το δεύτερο εξάµηνο, ξεκίνησε η ανάκαµψη της παγκόσµιας οικο-
νοµίας. Προήλθε όµως κυρίως από τις ΗΠΑ και τις ασιατικές χώρες· αντίθετα, συνεχίστηκε η 
αργή ανάπτυξη των οικονοµιών της ζώνης του ευρώ (ΖΤΕ). Η οικονοµική δραστηριότητα 
στην Ελλάδα συνέχισε να µεγεθύνεται µε σηµαντικά υψηλότερο ρυθµό από ότι στη ΖΤΕ. Σ’ 
αυτό συνετέλεσε η συνεχιζόµενη αύξηση της κατανάλωσης, δηµόσιας και ιδιωτικής, και η 
επενδυτική δραστηριότητα, η οποία συνδέεται στενά µε τα έργα έπ’ ευκαιρία των Ολυµπια-
κών Αγώνων. Η ανεργία µειώθηκε εκ νέου ελαφρά, αλλά ο πληθωρισµός, παρ’ ότι υποχώρη-
σε, παρέµεινε σε σηµαντικά υψηλότερο επίπεδο έναντι του µέσου όρου των χωρών της ΖΤΕ 
και περιόρισε περαιτέρω την ανταγωνιστικότητα. Πέραν αυτών, το 2003 σηµειώθηκε ανά-
καµψη των τιµών στο χρηµατιστήριο, γεγονός που φαίνεται ότι επέδρασε θετικά στην κερδο-
φορία των επιχειρήσεων. 
 
Η σχετική πλειονότητα των µεταποιητικών επιχειρήσεων θεωρεί ότι το κυριότερο οικονοµικό 
γεγονός που χαρακτήρισε το 2003 ήταν η ανατίµηση του ευρώ1. Ακολούθησε, αλλά µε σηµα-
ντική διαφορά, ο πόλεµος στο Ιράκ, προφανώς λόγω των επιδράσεών του στις τιµές της ενέρ-
γειας και στη δηµιουργία απαισιόδοξων προσδοκιών. Υπήρξαν επίσης και αρκετές επιχειρή-
σεις, κυρίως «µικρού» και «µεσαίου» µεγέθους που θεώρησαν διάφορα κλαδικά θέµατα ως 
τα πλέον σηµαντικά. Σηµειώνεται ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες και η διεύρυνση της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης βρέθηκαν σε πολύ χαµηλές θέσεις. 
 

∆ιάγραµµα 3.1 
Το Σηµαντικότερο Οικονοµικό Γεγονός του 2003  

Άλλο γεγονός
19,1%

Κανένα γεγονός
6,6%

∆Γ/∆Α
2,2%

Χαµηλά επιτόκια
2,8%

Ασθενής ανάπτυξη
2,1%

Αύξηση τιµής πετρελαίου 
και άλλων πρώτων υλών

2,0%

∆ιεύρυνση της Ε.Ε
5,0%

Ολυµπιακοί αγώνες
3,0%

Πόλεµος στο Ιράκ
13,5%

Ανατίµηση ευρώ
43,7%

 
 
 
Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει όµως το γεγονός ότι οι γνώµες διίστανται όσον αφορά τις 
επιδράσεις από την ανατίµηση του ευρώ. Συγκεκριµένα, το 29,2% του συνόλου θεωρεί ότι τα 
αποτελέσµατα ήταν αρνητικά, κυρίως λόγω της µείωσης της ανταγωνιστικότητας των εξαγω-
γών. Στην οµάδα αυτή περιλαµβάνεται και η πλειονότητα των «µεγάλου» µεγέθους µονάδων. 
Από την άλλη πλευρά όµως ένα σχεδόν εξ ίσου σηµαντικό ποσοστό, 27,3%, εκτιµά ότι η α-
νατίµηση ήταν θετική· τούτο κυρίως διότι συνέβαλε στη συγκράτηση του κόστους των εισα-
γοµένων2, αλλά και των εγχωρίων, πρώτων υλών. Υπάρχει, τέλος, και ένα τµήµα της µετα-
ποίησης, 23,8%, σε µεγαλύτερο βαθµό «µικρού–µεσαίου» µεγέθους µονάδες, το οποίο θεω-
ρεί ότι οι επιδράσεις δεν ήταν σηµαντικές. Προκύπτει συνεπώς, ότι οι επιδράσεις από την 
ανατίµηση του νοµίσµατος δεν είναι µονοσήµαντες. Θίγονται βεβαίως οι εξωστρεφείς κλάδοι 

                                                      
1 Το ευρώ ανατιµήθηκε µε µέσο ρυθµό 2,9% το 2003 σε όρους σταθµισµένης βάσει του εξωτερικού 
εµπορίου συναλλαγµατικής ισοτιµίας. Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος (2004) Έκθεση του ∆ιοικητή για το 
Έτος 2003, Αθήνα, σ. 155. 
2 Ενώ οι διεθνείς τιµές του συνόλου των πρώτων υλών σε δολάρια αυξήθηκαν κατά 7,0% το 2003, σε 
ευρώ σηµείωσαν κάµψη 10,6%. Βλ. Στατιστικό ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας, τ. 74, Απρίλιος 2004, 
σσ. 120-1. 
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και επιχειρήσεις, κυρίως οι «µεγάλου» µεγέθους· από την άλλη όµως πλευρά προκύπτουν και 
σηµαντικές ωφέλειες λόγω της συγκράτησης του κόστους παραγωγής. 
 

∆ιάγραµµα 3.2 
Ανάλυση των Θετικών-Αρνητικών Επιδράσεων από την Ανατίµηση του Ευρώ το 2003 

(%) 
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Αρνητικές Επιδράσεις Θετικές Επιδράσεις

 
 
Το 2003 συνεχίστηκε η «χαµηλή πτήση» της ελληνικής µεταποίησης. Από την έρευνα προέ-
κυψε ότι οι πωλήσεις αυξήθηκαν µε ρυθµό 4,4%. Παρατηρείται επίσης ότι δεν υπάρχουν ου-
σιώδεις διαφορές µεταξύ «µεγάλων» και «µεσαίων–µικρών» µονάδων. Πρέπει όµως να τονι-
σθεί ότι εάν εξαιρεθεί ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου, ο ρυθµός αύξησης των πωλήσεων 
περιορίζεται στο 2,8%, προφανώς εξ αιτίας του ότι οι επιδόσεις του εν λόγω κλάδου ήταν 
καλύτερες απ’ αυτές του συνόλου της µεταποίησης3. Στην αύξηση των πωλήσεων συνέβαλε 
και η άνοδος των εξαγωγών. Εκτιµάται ότι οι συνολικές εξαγωγές διευρύνθηκαν κατά 4,5%. 
Η εξέλιξη αυτή όµως εν πολλοίς οφείλεται στις αυξηµένες εξαγωγές των επιχειρήσεων του 
κλάδου επεξεργασίας πετρελαίου. Εξαιρουµένου αυτού οι εξαγωγές σηµείωσαν ελαφρά κάµ-
ψη, 1,3%4.  
 

                                                      
3 Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι χονδρικές τιµές των καυσίµων αυξήθηκαν µε ρυθµό 2,1% το 2003· αντί-
θετα, το προηγούµενο έτος είχαν σηµειώσει κάµψη 3,8%. 
4 Οι εκτιµήσεις αυτές έρχονται σε αντίθεση µε τα προσωρινά στοιχεία της ΕΣΥΕ, όπως αυτά αναλύονται 
στην έκθεση του Κέντρου Εξαγωγικών Ερευνών και Μελετών. Βλ. ΚΕΕΜ (2004) «Οι Εξαγωγές το 
2003: ∆ιακοπή της Μακροχρόνιας Πτωτικής Τάσης», Επισηµάνσεις, τ. 19, Μάιος.  
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∆ιάγραµµα 3.3 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2003 
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Το µικτό αποτέλεσµα της µεταποίησης βελτιώθηκε κατά 6,9% το 2003, µετά τη σηµαντική 
άνοδο του 2002. Πρέπει να τονισθεί ότι σε µεγάλο βαθµό η βελτίωση αυτή προέρχεται από 
τις «µικρού και µεσαίου» µεγέθους µονάδες. Αντίθετα, η αύξηση των µικτών κερδών των 
επιχειρήσεων µε ενεργητικό µεγαλύτερο ή ίσο µε €30 εκ. ήταν πολύ µικρότερη, χαµηλότερη 
και από την αύξηση των πωλήσεων. Τούτο δε ισχύει ανεξαρτήτως του εάν συµπεριληφθεί ή 
όχι ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου. 
 
Η συνεχιζόµενη άνοδος των µικτών κερδών πρέπει να αποδοθεί αφ’ ενός µεν στη βελτίωση 
της παραγωγικότητας λόγω των επενδύσεων που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια5, στη συ-
γκράτηση του κόστους εργασίας6 και στην ανατίµηση του νοµίσµατος, η οποία περιόρισε τις 
αυξήσεις των τιµών των πρώτων υλών. 
 
Ειδικά όσον αφορά το κόστος εργασίας και την απασχόληση από την έρευνα προκύπτουν τα 
εξής: πρώτον, εκτιµάται ότι η συνολική απασχόληση παρέµεινε στάσιµη. Πρέπει όµως να 
τονισθεί ότι οι «µεγάλες» επιχειρήσεις µείωσαν αρκετά την απασχόλησή τους. 
 
Τα συνολικά προ φόρου κέρδη της µεταποίησης σηµείωσαν σηµαντική αύξηση το 2003. Η 
βελτίωση αυτή όµως δεν προήλθε, στο µεγαλύτερό της µέρος, από την πλευρά των µικτών 
κερδών. Υπάρχουν επίσης ενδείξεις ότι συνεχίστηκε και το 2003 η άνοδος των δαπανών διοί-
κησης και διάθεσης. Συνεπώς, η διεύρυνση του καθαρού αποτελέσµατος της µεταποίησης θα 
πρέπει κυρίως να αποδοθεί στη βελτίωση των µη λειτουργικών στοιχείων, έναντι του 2002 
όπου είχε σηµειωθεί σηµαντική αύξηση των µη λειτουργικών δαπανών. 
 
Το 2003 συνεχίστηκε η καθοδική πορεία της επενδυτικής δραστηριότητας, την οποία είχε 
καταγράψει και η περυσινή έρευνα για το 2002. Συγκεκριµένα, προέκυψε ότι υπήρξε µείωση 
κατά 5,3%· η κάµψη είναι µάλιστα πολύ µεγαλύτερη, 20,7%, εάν εξαιρεθεί ο κλάδος επεξερ-
γασίας πετρελαίου. Η µείωση αυτή των επενδύσεων σχετίζεται µε τη νέα κάµψη του δείκτη 
επιχειρηµατικών προσδοκιών του ΙΟΒΕ7 και η οποία πιθανόν να οφείλεται στη γεωπολιτική 
αστάθεια, στην αργή ανάκαµψη της οικονοµίας της ΖΤΕ, αλλά και στην ολοκλήρωση επενδυ-
τικών σχεδίων που είχαν ξεκινήσει τα προηγούµενα χρόνια. 

                                                      
5 Η αύξηση της παραγωγής ανά ώρα επιταχύνθηκε στο 2,2% το 2003, από 1,6% το προηγούµενο έτος. 
Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος, op. cit.,  σσ. 169-71. 
6 Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος, op. cit., σσ. 169-71. 
7 Βλ. Στατιστικό ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας, τ. 74, Απρίλιος, σ. 20. 
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4. Οι Προσδοκίες της Μεταποίησης για το 2004 
 
Εάν οι προσδοκίες που διατύπωσαν οι εκπρόσωποι της βιοµηχανίας για το 2004 συγκριθούν 
µε τις αντίστοιχες που είχαν διατυπωθεί για το 2003 στην περυσινή έρευνα, προκύπτει µια 
ανάµικτη εικόνα. Συγκεκριµένα, η αισιοδοξία των βιοµηχανιών για την πορεία των κερδών 
και της απασχόλησης είναι µετριασµένη σε σχέση µε την περυσινή, ενώ παραµένει αµετά-
βλητη όσον αφορά στις πωλήσεις. Στον αντίποδα, βελτιωµένες είναι οι προσδοκίες όσον α-
φορά στις εξαγωγές και στις επενδύσεις. 
 
Οι µετριασµένες εκτιµήσεις για την άνοδο των µικτών κερδών είναι δυνατόν να οφείλονται 
στην άνοδο της τιµής του αργού πετρελαίου, καθώς η προσδοκώµενη αύξηση  του εργατικού 
κόστους δεν είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Οι περικοπές στην απασχόληση, ιδίως εκείνες που 
προγραµµατίζονται από «µικρές και µεσαίες» επιχειρήσεις, φαίνεται ότι είναι ένα αντίδοτο το 
οποίο θα χρησιµοποιήσουν προκειµένου να αναχαιτίσουν την αύξηση του κόστους πωληθέ-
ντων. Η µείωση της αισιοδοξίας για τα καθαρά κέρδη είναι επίσης δυνατόν να οφείλεται στο 
γεγονός ότι δεν αναµένεται να επαναληφθεί και το 2004 η µεγάλη βελτίωση του µη λειτουρ-
γικού αποτελέσµατος που παρατηρήθηκε το 2003 λόγω της ανόδου του χρηµατιστηρίου. 
 

∆ιάγραµµα 4.1 
Σύγκριση Προσδοκιών 2003-2004 
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Οι αµετάβλητες προσδοκίες σχετικά µε τις πωλήσεις πιθανόν να είναι αποτέλεσµα δύο αντίρ-
ροπων δυνάµεων: από την µια πλευρά, η αναµενόµενη επιβράδυνση της ανόδου της εγχώριας 
ζήτησης λόγω της ολοκλήρωσης των ολυµπιακών έργων· από  την άλλη όµως της αναµενό-
µενης ανάκαµψης της ζήτησης από το εξωτερικό, λόγω της βελτίωσης του ρυθµού ανάπτυξης 
στην ΖΤΕ και αλλού. 
 
Η βελτίωση στις προσδοκίες για τον ρυθµό αύξησης των εξαγωγών κατά το 2004 συµβαδίζει 
µε την παραπάνω ανάλυση. Είναι επίσης ενθαρρυντικό ότι οι βιοµηχανίες φαίνονται έτοιµες 
να προχωρήσουν σε αύξηση των επενδύσεων σε πάγιο κεφάλαιο, µετά τις µειώσεις που είχαν 
καταγραφεί τα δύο προηγούµενα έτη. Παραµένει ωστόσο άγνωστο εάν οι επενδύσεις διαχυ-
θούν σε όλους τους κλάδους ή περιορισθούν µόνο σε ορισµένους. Από τις απαντήσεις των 
εταιριών του δείγµατος προκύπτει ότι υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις για το δεύτερο· εάν εξαι-
ρεθούν οι εταιρίες επεξεργασίας πετρελαίου τότε οι επενδύσεις αναµένεται να είναι µειωµέ-
νες. 
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5. Οι Απόψεις των Εκπροσώπων της Μεταποίησης για τις Συνθήκες Χρηµατοδό-
τησης και τα Εµπόδια στις Σχέσεις µε το ∆ηµόσιο 

 
Από τις απαντήσεις των επιχειρήσεων προκύπτει ότι το 2003 υπήρξε βελτίωση των συνθηκών 
χρηµατοδότησής τους από δανειακά κεφάλαια. Συγκεκριµένα, το 36,8% των βιοµηχανιών 
θεωρούν ότι η χρηµατοδότησή τους ήταν ευχερέστερη έναντι µόνο 10,0% που εκτιµά ότι οι 
συνθήκες αυτές χειροτέρεψαν. Εάν µάλιστα η προσοχή µας εστιαστεί στην οµάδα των «µε-
γάλων» επιχειρήσεων, τότε η αίσθηση για βελτίωση είναι ακόµη εµφανέστερη, αφού 44,6% 
θεώρησαν τις συνθήκες ευχερέστερες και µόνο 8,8% δήλωσαν ότι επιδεινώθηκαν. Είναι λοι-
πόν προφανές ότι η ένταξη της οικονοµίας στην ζώνη του ευρώ (ΖΤΕ), µε την παρούσα ευνοϊ-
κή συγκυρία των χαµηλών επιτοκίων, αλλά και γενικότερα µε τις συνθήκες νοµισµατικής 
σταθερότητας που αυτή συνεπάγεται, δηµιουργεί άνετες συνθήκες χρηµατοδότησης της βιο-
µηχανίας. 
 
Όσον αφορά το 2004, η πλειονότητα των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα δε οι «µεγάλου» µεγέθους,  
αναµένουν ότι δεν θα υπάρξει σηµαντική αλλαγή στα επιτόκια. Πάντως εκείνοι οι οποίοι πι-
στεύουν ότι θα υπάρξει µείωση επιτοκίων είναι περισσότεροι από όσους πιστεύουν το αντίθε-
το. Υπάρχει τέλος ένα αρκετά σηµαντικό τµήµα της µεταποίησης που δεν ήταν σε θέση να 
διατυπώσει προβλέψεις για την πορεία των επιτοκίων. Τούτο είναι φυσικό δεδοµένης της ση-
µαντικής πολιτικής και οικονοµικής αβεβαιότητας που υπάρχει. 
  

∆ιάγραµµα 5.1 
Οι Συνθήκες Χρηµατοδότησης από το Τραπεζικό Σύστηµα κατά το 2003 

Ευχερέστερη έναντι του 
2002

36,8%

∆υσχερέστερη έναντι του 
2002

10,0%

∆Γ/∆Α
14,0%

Αµετάβλητη έναντι του 
2002

39,2%

 
 
 
Επιχειρήθηκε επίσης να καταγραφεί το ακριβές κόστος του χρήµατος για τη µεταποίηση. 
Προέκυψε ότι το επιτόκιο χορηγήσεων, συµπεριλαµβανοµένων όλων των επιβαρύνσεων, ή-
ταν το 2003 περίπου 7%. Το ιδιαίτερα ενδιαφέρον εύρηµα της έρευνας είναι πάντως οι µεγά-
λες διαφορές των επιτοκίων που υπάρχουν µεταξύ «µεγάλων» και «µικρών–µεσαίων» επιχει-
ρήσεων. Οι πρώτες καταβάλλουν σηµαντικά χαµηλότερο επιτόκιο προφανώς λόγω ύπαρξης 
οικονοµιών κλίµακος στον δανεισµό τους, ενέχουν χαµηλότερο πιστωτικό κίνδυνο και διαθέ-
τουν περισσότερες εναλλακτικές δυνατότητες δανεισµού. 
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∆ιάγραµµα 5.2 
Τα Επιτόκια το 2003 
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∆ιάγραµµα 5.3 
Η Προσδοκώµενη Εξέλιξη των Επιτοκίων κατά το 2004 

Αυξηµένα έναντι του 2003
14,6%

Αµετάβλητα έναντι του 
2003

52,0%

Μειωµένα έναντι του 2003
19,3%
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Οι δύο µεγαλύτεροι ανασχετικοί παράγοντες που θεωρήθηκε ότι θέτει το δηµόσιο στην επι-
χειρηµατική δράση είναι η υψηλή φορολογία των κερδών και το µεγάλο κόστος της κοινωνι-
κής ασφάλισης. Το δεύτερο επισηµάνθηκε ιδιαίτερα από τις «µικρές–µεσαίες» µονάδες. Η 
γραφειοκρατία και η διαφθορά που επικρατεί στο δηµόσιο εάν συνδυασθούν γίνονται το ση-
µαντικότερο εµπόδιο στην επιχειρηµατική ανάπτυξη µε ποσοστό 30,4%. Η γραφειοκρατία 
µάλιστα δυσχεραίνει περισσότερο τις «µεγάλες» µονάδες. Η ανεπάρκεια των υποδοµών που 
παρέχει το κράτος επισηµάνθηκε από το 15% περίπου των εταιριών. Τέλος, οι δυσκαµψίες 
της αγοράς εργασίας δεν φαίνεται ότι προβληµατίζουν ιδιαίτερα τις βιοµηχανίες, κυρίως τις 
«µικρές». 
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∆ιάγραµµα 5.4 

Τα Εµπόδια στις Σχέσεις των Επιχειρήσεων µε το ∆ηµόσιο 
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Παράρτηµα Πινάκων
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Πίνακας 1 
Το Σηµαντικότερο Οικονοµικό Γεγονός του 2003 

(%) 
Ενεργητικό Γεγονός 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Ανατίµηση ευρώ 43,2 55,3 43,7 
Πόλεµος στο Ιράκ 13,5 14,9 13,5 
Ολυµπιακοί αγώνες 3,1 0,7 3,0 
∆ιεύρυνση της ΕΕ 5,0 4,3 5,0 
Αύξηση τιµής πετρελαίου και πρώτων υλών 2,0 2,0 2,0 
Χαµηλά επιτόκια 2,8 2,1 2,8 
Ασθενής ανάπτυξη 2,0 4,2 2,1 
Άλλο γεγονός 19,5 9,6 19,1 
Κανένα γεγονός 6,7 4,3 6,6 
∆Γ/∆Α 2,2 2,6 2,2 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 2 

Οι Επιδράσεις από την Ανατίµηση του Ευρώ το 2003 
(%) 

Ενεργητικό Επιδράσεις 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Θετικές 27,5 23,9 27,3 
Καµία επίδραση 24,2 14,5 23,8 
Αρνητικές 28,2 50,4 29,2 
∆ύσκολη η στάθµιση των υπέρ και κατά 16,8 8,0 16,4 
∆Γ/∆Α 3,3 3,2 3,3 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 3 

Ανάλυση των Επιδράσεων από την Ανατίµηση του Ευρώ το 2003 
(%) 

Ενεργητικό Επιδράσεις 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Συγκράτηση κόστους πετρελαίου 6,1 2,2 6,0 
Συγκράτηση κόστους εισαγόµενων πρώτων 
υλών 

 
17,8 

 
18,7 

 
17,8 

Συγκράτηση κόστους εγχώριων πρώτων υλών 3,1 2,4 3,0 
Καµία επίδραση 24,2 14,5 23,8 
Μείωση ανταγωνιστικότητας εξαγωγών 16,0 39,3 17,0 
Αύξηση ανταγωνιστικότητας εισαγωγών από 
χώρες εκτός ΕΕ 

 
9,2 

 
6,7 

 
9,1 

∆ύσκολη η στάθµιση των υπέρ και κατά 16,8 8,0 16,4 
Άλλη επίδραση (θετική ή αρνητική) 3,5 5,0 3,6 
∆Γ/∆Α 3,3 3,2 3,3 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 
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Πίνακας 4 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2003 

 
Σύνολο Μεταποίησης 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.036.449 2.911.890 4,3 
≥ €30 εκ. 107.619.820 103.067.669 4,4 
Σύνολο 7.315.179 7.009.477 4,4 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 868.301 780.358 11,3 
≥ €30 εκ. 22.181.404 21.479.150 3,3 
Σύνολο 1.740.266 1.627.190 6,9 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 172.599 152.412 13,2 
≥ €30 εκ. 7.608.849 6.476.091 17,5 
Σύνολο 476.832 411.127 16,0 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 767.015 763.902 0,4 
≥ €30 εκ. 25.903.489 24.122.885 7,4 
Σύνολο 1.858.544 1.778.244 4,5 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 436.864 442.954 -1,4 
≥ €30 εκ. 12.457.182 11.874.686 4,9 
Σύνολο 958.836 939.367 2,1 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 39 38 2,9 
≥ €30 εκ. 477 492 -3,0 
Σύνολο 58 58 0,7 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 101.166 101.803 -0,6 
≥ €30 εκ. 6.235.471 6.706.885 -7,0 
Σύνολο 352.133 372.031 -5,3 
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Πίνακας 5 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2003 

 
Μη Συµπεριλαµβανοµένου του Κλάδου Επεξεργασίας Πετρελαίου 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.005.707 2.907.079 3,4 
≥ €30 εκ. 84.038.404 82.093.828 2,4 
Σύνολο 6.289.707 6.116.268 2,8 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 867.340 781.388 11,0 
≥ €30 εκ. 20.571.820 20.175.391 2,0 
Σύνολο 1.665.901 1.567.366 6,3 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 173.461 153.392 13,1 
≥ €30 εκ. 6.517.543 5.674.541 14,9 
Σύνολο 430.567 377.147 14,2 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση  
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 745.243 758.844 -1,8 
≥ €30 εκ. 18.913.903 19.079.714 -0,9 
Σύνολο 1.527.111 1.547.262 -1,3 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 436.842 443.545 -1,5 
≥ €30 εκ. 9.860.010 9.571.199 3,0 
Σύνολο 842.357 836.343 0,7 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 39 38 2,7 
≥ €30 εκ. 468 482 -3,0 
Σύνολο 58 57 0,6 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 100.011 99.648 0,4 
≥ €30 εκ. 4.663.020 6.502.030 -28,3 
Σύνολο 284.935 359.117 -20,7 
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Πίνακας 6 
Προσδοκίες για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2004 

 
Σύνολο Μεταποίησης 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.707.454 3.434.689 7,9 
≥ €30 εκ. 128.303.798 116.083.059 10,5 
Σύνολο 9.117.937 8.326.342 9,5 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 1.019.588 960.736 6,1 
≥ €30 εκ. 23.469.742 21.889.369 7,2 
Σύνολο 1.879.092 1.761.396 6,7 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 207.561 206.002 0,8 
≥ €30 εκ. 6.915.743 6.489.890 6,6 
Σύνολο 498.858 478.874 4,2 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 883.166 849.415 4,0 
≥ €30 εκ. 36.325.750 29.527.018 23,0 
Σύνολο 2.422.228 2.094.714 15,6 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 453.317 461.283 -1,7 
≥ €30 εκ. 13.410.546 12.901.755 3,9 
Σύνολο 1.019.804 1.005.177 1,5 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 40 41 -2,4 
≥ €30 εκ. 473 468 1,1 
Σύνολο 59 60 -1,2 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 135.657 142.364 -4,7 
≥ €30 εκ. 9.819.818 7.660.592 28,2 
Σύνολο 556.183 468.836 18,6 
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Πίνακας 7 
Προσδοκίες για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2004 

 
Μη Συµπεριλαµβανοµένου του Κλάδου Επεξεργασίας Πετρελαίου 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.655.530 3.404.794 7,4 
≥ €30 εκ. 88.243.177 81.262.417 8,6 
Σύνολο 7.295.665 6.755.311 8,0 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 1.012.608 960.371 5,4 
≥ €30 εκ. 21.239.064 19.320.272 9,9 
Σύνολο 1.760.842 1.636.883 7,6 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 207.971 207.158 0,4 
≥ €30 εκ. 5.846.620 4.957.736 17,9 
Σύνολο 450.624 411.594 9,5 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 850.294 828.230 2,7 
≥ €30 εκ. 20.416.638 19.004.071 7,4 
Σύνολο 1.692.310 1.610.407 5,1 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 453.317 461.283 -1,7 
≥ €30 εκ. 10.660.976 10.311.993 3,4 
Σύνολο 892.593 885.197 0,8 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 40 41 -2,4 
≥ €30 εκ. 456 451 1,1 
Σύνολο 58 58 -1,3 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 135.555 141.428 -4,2 
≥ €30 εκ. 4.900.794 5.114.702 -4,2 
Σύνολο 340.662 355.447 -4,2 
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Πίνακας 8 
Οι Συνθήκες Χρηµατοδότησης από το Τραπεζικό Σύστηµα κατά το 2003 

(%) 
Ενεργητικό Χρηµατοδότηση 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Ευχερέστερη έναντι του 2002 36,4 44,6 36,8 
Αµετάβλητη έναντι του 2002 39,1 41,4 39,2 
∆υσχερέστερη έναντι του 2002 10,1 8,8 10,0 
∆Γ/∆Α 14,4 5,2 14,0 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 9 

Τα Επιτόκια το 2003 
(%) 

Ενεργητικό Επιτόκιο 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Κεφαλαίου κίνησης 7,05 4,76 6,95 
Μακροπρόθεσµου δανεισµού 7,20 4,45 7,08 

 
Πίνακας 10 

Η Προσδοκώµενη Εξέλιξη των Επιτοκίων κατά το 2004 
(%) 

Ενεργητικό Εξέλιξη 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Αυξηµένα έναντι του 2003 14,9 8,2 14,6 
Αµετάβλητα έναντι του 2003 51,4 65,3 52,0 
Μειωµένα έναντι του 2003 19,5 15,2 19,3 
∆Γ/∆Α 14,3 11,3 14,1 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 11 

Τα Εµπόδια στις Σχέσεις των Επιχειρήσεων µε το ∆ηµόσιο 
(%) 

Ενεργητικό Εµπόδια 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Κόστος ίδρυσης µιας επιχείρησης 1,2 0,0 1,1 
Κόστος διακοπής µιας επιχείρησης 1,0 0,6 1,0 
Ανελαστικότητες της αγοράς εργασίας 6,6 10,9 6,8 
Υψηλή φορολόγηση των εταιριών 22,0 22,7 22,0 
Υψηλό κόστος κοινωνικής ασφάλισης 21,9 15,4 21,6 
Ανεπάρκεια υποδοµών που παρέχει το κράτος 14,9 13,8 14,9 
∆ιαφθορά στο δηµόσιο 11,5 11,0 11,5 
Γραφειοκρατία 18,7 24,2 18,9 
Άλλο 1,1 0,9 1,1 
Κανένα εµπόδιο 0,5 0,0 0,5 
∆Γ/∆Α 0,6 0,5 0,6 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 
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